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Ai deposit i fìssi ed ai d i s t re t t i di reclu-
tamento qualche sott 'ufficiale devonsi pure 
assegnare, anclie in minime proporzioni, e 
calcoliamo che la spesa sia di 
sole L. 100,000 

Ti ra te le somme, fa t te le sottrazioni , la 
economia totale ascende a l i re 650,000. Ma 
siccome i l personale dei Circoli di recluta-
mento lo si vuol sost i tuire in massima par te 
con ufficiali in posizione aus i l ia r ia od a ri-
poso, così il Ministero della guer ra deduce 
un'economia dal fa t to che sul bi lancio della 
guerra pagherà solo la differenza f r a la pen-
sione di riposo e lo s t ipendio d 'a t t iv i tà di 
detti ufficiali. Ma la pensione di r iposo la 
paga sempre lo Stato, qu indi l 'economia è il-
lusoria, è trasposizione di c i f re di bilancio, e 
null 'al tro. 

Nessuna economia si ha negl i uomini di 
t ruppa. Se al presente ogni anno sul contin-
gente di leva si assegnano 4000 uomini pel 
servizio nei dis t ret t i , in avvenire questMOOO 
uomini si r ipa r t i ranno f ra i reggiment i , e 
buona par te di essi dovrà adibirs i ai magaz-
zini ed agli uffici di 108 depositi reggimen-
tali e degli 87 d is t re t t i di reclutamento. 

Dunque, ad essere eccessivamente ott imist i , 
non arr iveremo mai a ragg iungere un milione 
di economie, se anche f r a le economie si com-
prendesse il minor viaggio di un terzo del 
contingente annuo perchè assegnato ai reg-
gimenti che hanno la sede nello stesso distret to 
di reclutamento. 

Quindi non si può addurre la ragione eco-
nomica per l eg i t t imare la proposta trasfor-
mazione dei nost r i organi per la mobilita-
zione. 

Dunque, concludendo, non vedo ragioni 
sociali, non ragioni tecniche e nemmeno ra-
gioni economiche nel provvedimento propo-
stoci. 

Quindi sono dolente di non poterlo ap-
provare. Non mi lusingo che la maggioranza 
della Camera abbia a consentire nel le mie 
idee, ma i miei colleghi si r icordino che, 
adottando la proposta t rasformazione dei di-
stretti, f ra pochissimi anni ci t roveremo in 
pieno sistema terr i tor ia le . 

Carenzi, presidente della Commissione. Si è 
già votato un articolo, con cui si stabilisce 
che l 'esercito deve essere nazionale. 

Presidente, Ha facoltà di par lare l 'onorevole 
Dal Verme. 

Dal Verme. Pot rà parere soverchia la mia 
insis tenza nel r iprendere a par la re su questo 
argomento, ma dopo il discorso dell 'onorevole 
minis t ro della guerra. . . 

Presidente. Onorevole Dal Verme, veda di 
l imi tars i all 'articolo 60 bis ; non possiamo rien-
t rare nella discussione generale. 

Dal Verme. Dopo il discorso del minis t ro 
della guerra, io debbo dire due parole su 
quest ' a rgomento , dei d is t re t t i di recluta-
mento. 

Presidente. Ma siamo all 'art icolo 60 bis. 
Voci. Par l i , par l i . 
Presidente. (Con forza). Ma che : parl i , par l i ! 

Debbo regolarla io la discussione! E faccio 
presente al l 'oratore che deve l imitars i al l 'ar-
ticolo 60 bis. 

Dal Verme. Io parlo appunto su ques t ' a r -
ticolo che r iguarda la t rasformazione dei di-
s t ret t i a t tua l i in d is t re t t i di reclutamento. 

Debbo r ispondere anche per fa t to perso-
nale, perchè vorrei dare una spiegazione al-
l 'onorevole ministro. 

Eg l i nel suo discorso disse che mi aveva 
interrot to per dirmi di leggere tu t to ; ora io 
avevo cominciato a ci tare alcune f ras i da lui 
pronunzia te nella seduta del 1° luglio. Al 
quale proposito mi preme di dichiarare che non 
udi i l ' in terruzione e che, se l 'avessi udi ta , avrei 
cer tamente letto tu t to ; non lo lessi per amore 
di brevi tà , come avevo fa t to poco pr ima per 
i paragraf i della relazione Bonasi. 

L'onorevole ministro ha fatto il mio nome 
una sola volta per r ingraz ia rmi di parole, 
che io avevo il dovere di dire e che fu i 
lieto di aver l 'occasione di pronunziare . Ac-
cennando poi molte volte a me, senza però 
nominarmi , egli non ha risposto alle mie os-
servazioni sulla t rasformazione dei d is t re t t i ; 
non ha cioè risposto ai gravi inconvenient i , 
che io avevo segnalato, come conseguenza 
della separazione dei depositi per circa la 
metà dei reggiment i . E che si t ra t tasse della 
metà circa dei reggiment i , lo ha dichiarato 
lo stesso minis t ro alla Commissione. 

Neppure ha risposto a l l 'a l t ra mia osser-
vazione, circa il funzionamento dei Consigli 
di amminis t razione dei reggiment i . 

E tu t to ciò concerne la t rasformazione dei 
distretti . . . 

Presidente. Ma non l 'art icolo 60 bis. 
Dal Verme. I d is t re t t i di reclutamento sono 

la conseguenza di quella t rasformazione. 
Neppure mi ha risposto sopra l 'aumento, 


